

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Vidékent: „ „ „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## A kamara évi jelentése.

(S—r.) Huszonhárom ivnyi vaskos kötetben jelent meg e napokban a debreceni kereskedelmi és iparkamara évi jelentése az 1906 közgazdasági évről.

A könyv maga három részre oszlik. Első az évkönyv, mely a kamara elvégzett munkásságáról számol be. A második az évfolyamán készült nagyobb tanulmány-szerű felterjesztéseket tartalmazza s mintegy az első rész függelékét képezi. A harmadik rész a tulajdonképeni jelentés, mely a közgazdasági élet jellemzését és a megfelelő kérelmeket és javaslatokat tartalmazza. Törekvésekben gazdagság eredményekben szép munkásságról szerzünk tanubizonyítást, mikor e könyvben lapozgatunk s ha az eredmények nem sokszorozottan annyiak s a kamara csendes, szorgalmas munkájának látatja nem közismert, ezért igazán nem a kamarát érheti gáncs, hanem a közönség és érdekeltségek csodálatos közönyét, nemtörődömségét.

Irigykedve nézhetünk a szomszéd Ausztriára, hol, mihelyt felvetődik a politikai láthatáron valamely gazdasági kérdés, azonnal — a delejtü érzékenységgel — hatalmas tömörüléssel kél tette a kereskedelmi kamarák érdekeltsége s biztos támaszául szolgál kamarája energikus állásfoglalásának.

A lelkes törekvések és energikus tenni akarás egész kincses bányája nyílik meg szemünk előtt e könyv forgatásánál és szomorúan állapítjuk meg, hogy kellő viszhangot még a legfontosabb gazdasági kérdések sem keltettek közönségünkben, pedig az évi jelentésből látjuk, hogy a kamara mélyreható szak-tudással és nagy energiával karolta fel azokat.

Igy a tanoncoktatás, a szak-nevelés színvonalának emelése, a nyersanyagoknak a magyar ipar részére való biztosítása, a csatornázás és víziutak kiépítése, országos vasúthálózatunk, a tisztességtelen verseny elleni küzdelem, a közszállítások és sok egyéb kérdés tárgyában mélyreható munkásságot fejtett ki a kamara.

Különösen érdekes fejezetei a jelentésnek a munkás mozgalmak és azok fejlődéséről való tanulságos és kimerítő beszámolás és a kivándorlás kérdésében tett ok és célszerű javaslatok fejezetei.

Számos és indokolt panaszt tartalmaz a jelentés a hatóságok és közigazgatási fórumok közgazdasági érzéketlensége ellen s sok helyen reá mutat a kamara arra, hogy mennyire akadályozzák az egészséges fejlődést, az ipar előre haladását a hatóságok célszerűtlen intézkedései.

Reá mutat a kamara nyílt bátorsággal ama veszélyre is, mely az újabb időben lábra kapott kereskedelem ellenes irányzatban rejlik. Szinte jelszóvá kezd válni felsőbb körökben az „üsd a kereskedőt”. Pedig a nyugati országok történelme s általában a világtörténelem tanuskodik amellet, hogy nemzetek és országok művelődésének, gazdagodásának első uttorói mindenütt a kereskedők voltak.

Mi a magunk részéről üdvözljük a kamarát munkássága eme fényes bizonyágtétele alkalmából s

## Elet a romokon.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

Irta: Berkes Imre.

Mindig arra gondolt, hogy az asszony el fog pusztulni abban az utálatos kis városban. Es ennek örült. Titkos, ostoba káröröm fogta el, amikor eszébe jutott, hogy a pletyka, a sok hazugság, a változatlan, üres élet egy napon megöli azt a gyönyörű nőt, aki másé lett, hogy előbb legyen része a gyönyörökben. O akarta, o követelte a másikat, hiuságból, leányos korlátoltságból. Hát vesszen el a kisvárosban!

A férfi mindezt így elhatározta magában és hitte, hogy másképp nem is történhetik a dolog. Akarta, hogy így történjék. Nem volt fantasztika, a regényhősködést is megvetette, így akarta gondolatban, lelkében megfogamzott sejtésekkel megrontani annak az életét, akihez valamikor annyi sok köze volt... Valamikor... Elteltelen, fakó álmaiba egyszer belerajzolódott egy kicsiny, üde fejecske, ráragyogott két bus-meleg szem, aztán minden eltűnt, a fej is, a szemek is... Csak az álmok maradtak meg, az élet avult rongyai.

El fog pusztulni. Elhervad, megsava-

nyodik számító, kellemetlen környezetében. A férje rideg, eseten ember, az még csak siettetni a pusztulást.

Es amikor tisztán látta hosszú, kinos töprengései után, hogy logikája nem csalhat, hirtelen megijedt. Megdöbent a saját gonoszságától. A sok keserűség, az élet egyforma, lomha vagy meggyorsuló kalapácsütései megtompították lelke érzékenységét. Kegyetlenül, vigyorgón, ravaszul eszelte ki a másik romlását, aki most valahol messze hevesen vagy szokásból csókol egy utálatos, borostás férfarcot.

Es most mégis megdöbent. Kár volna érte, — tette hozzá lázas gondolataihoz. — Mi történnék, ha megmenteném, kiragadnám a korai hervadásból s idehoznám magam mellé a nagy, lázas mámorok kellő közepébe... Eljönne velem... Rugna egyet durván a másikon s futna, futna az oldalomon... A másik meg utána. Es izgalmas, pokoli versenyfutás keletkeznék... Mi repülénk... S a borotás férj hörögve rogyna össze a lehetetlen versenyben...

Ennek a gondolatnak nagyon megörült. Nem látta az asszonyt. Amióta a másikhoz kötötte magát, csak azt tudta róla, hogy gyermeke nincs... Most meg fogja látogatni.

Mintha mi sem történt volna, fiatalosan, bátran topann eléje és magával csalja... Jönni fog, mert o így akarja.

A szalónban ültek s a férfi nézte az asszonyt. Kicsiny, izléstelen szobát kerestek el szalónnak; néhány rossz képűtáncat, halványuló kis puffok, találmokra összehordott fali és asztali díszítmények, ez volt a szalón, ahol a férfi merően bámulta a nőt, az avult álmok legszebb álmképét.

A férfi nem sokat tévovázott:

— Látja, nem zavartam soha. Évekig alig hallott rólam valamit. De most el kellett ide jönnöm, mert látni akartam magát.

Az asszony kinosnak találta ezt a bevezetést, de azért nem tiltakozott ellene.

— Nem akarom azt kérdezni, hogy miért tette ezt, hogy lehetett ilyen...

Nem jutott eszébe hirtelen a helyes szó.

— Igen. Kissé elfogult vagyok. Ne csodálja ezt, hisz én elszoktam már az udvarlók léhaságaitól.

— Még mindig a régi, — mondta az asszony s lehorgasztotta gyönyörű fejét.

A férfi ebben némi biztatást látott.

— Az vagyok, nem tagadom. Érzéseim

**Hol tölthetjük legkellemesebben szabad időnket?**

A fényesen berendezett és minden igényeket kielégítő

SZÉCHENYI-szálloda kávéházban

DEBRECZEN, Petőfi-tér 7. szám.

Olasz szobák. Pontos kiszolgálás. Kitűnő étkezés. Naponta zenecestély.

Szives pártfogást kér

**Egész éjjel nyitva!!**

nem ajánlhatjuk eléggé melegen közönségünk egészének (nem csak a kereskedőnek és iparosnak) különösen a hatóságoknak, hogy a kamara munkásságát szeretetteljesebb érdeklődéssel kísérje, mint eddig teszi.

## Politikai hírek.

**Kossuth a helyzetről.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter egy újságíró előtt érdekes kijelentéseket tett a helyzetről.

— Felhatalmazom azonban önt — mondta a miniszter — hogy a Neue Freie Presse-nek egy állítólag magyar miniszterrel szembe fordított nyilatkozatát a kiegyezésről minden formában megeafolja. A magyar kormány egyetlen tagja sem nyilatkozott a kiegyezésről; a lap többi információi sem felelnek meg a valóságnak. A kiegyezés még nem kész, a kvóta, valamint a bankszabadalomnak 1917-ig való meghosszabbítása junktimjáról szóló hírek önkényes kombinációk.

Az újságíró a miniszter figyelmét Sehonai hadügyminiszternek az ujonclétszám emeléséről tett nyilatkozatára figyelmeztette, melyben ez koncedálta a követelés elhalasztásának lehetőségét. Kossuth itt helyeslő mozdulatot tett, de azt mondta, hogy erről a kérdéssel most nem opportunus beszélnie. Azután a képviselőházra őszszel váró feladatok jöttek szóba:

— A helyzet nem könnyű, mondta a miniszter. A dolgok nem olyanok, hogy azokról felelősségem tudatában nyilatkozhatom. Opportunitási okokból nem nyilatkozhatom.

Az újságíró a miniszterrel folytatott beszélgetésről írott cikkében azonban a leghatározottabban kijelenti, hogy biztos tudomása van arról, miképp a létszámemelés kérdése most éppen nem aktuális s ez a kérdés ebben az évben egyáltalán nem fog fölmerülni, s a jövő év első felében sem lesz róla szó.

se változtak meg. Azért jöttem, hogy megmentsem magát.

Az asszony elesodálkozott.

— Engem?

— Ugy van... Hallgasson meg. Én ismerem a maga lelkét. A test megfogyad, a szemek tüze kiég, de a lélek nem változik... A nagytratór érzések láza tán megszikkad egy kissé, de a lélek lobogása örök. Legalább egy emberi életet betöltö.

Az asszony most már kíváncsi szemekkel csüngött a beszélőn.

— Látja, itt nincs semmi. Ez a kis szoba izléstelen s ugyanilyen az egész város. Mindenütt szürkeség, por, köd... Lehet, hogy ezt maga most még nem látja.

De egyszer észre fogja venni és akkor jusson eszébe, amit a lelkéről mondtam... Maga itt fog elpusztulni észrevétlen, nyomorult közönyben, fakón, mint a kóró, az árok szélén.

Es én nem akarom, hogy magából kóró legyen. A virágból kóró...

— Ne beszéljen ostobaságokat!

A férfi villámló szemekkel nézett szeméremre.

— Hallgass, — mondta vakmerően. — Így lesz, ahogy mondtam. Nem erre születél. Ragyogni, élni, uralkodni kell. Nem akarom, hogy elpusztulj egy ostoba férj odalán. Hallod? Ne rázd tagadóan a fejed... Meglásd, elérkezik az idő...

Egy év múlva, vagy tíz év múlva, azt nem tudom. De egyszerre csak megcsap a pusztulás lehelle s akkor szöknöd kell innen a korai halálból. Erted?

Most az asszony felállt s fenyegető,

## Az utolsó minisztertanács.

Nyaráló miniszterek.

A marostordai főispánság.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 17.

Ma délelőtt tartották a miniszterelnöki palotában a szünet előtt az utolsó miniszteri tanácskozást. Miután a kiegyezést és a horvát ügyeket már tegnap elintézték, ez a tanácskozás csakis a folyó ügyekkel foglalkozott.

Wekerle miniszterelnöknek ischli utja ebben a pillanatban még nincs megállapítva. Egyelőre Dánosra megy, de tulajdonképpen nem szabadságra.

Az ügyeket ott is intézi és hetenként többször bejár a hivatalába. A többi miniszterek jórészt pihenni mennek. Így Kossuth Ferenc Herkulesfürdőre, gróf Andrássy Gyula pedig birtokaira.

A fővárosban nyaráló politikusok, érdekesebb téma híján sokat beszélnek ifj Ugron Gábor ügyéről, a marostordai főispánságról. Ugron tudvalevőleg visszavonta lemondását és megbízható értesülés szerint most már, bizonyos kiegyenlítő lépések után, sikerül rendet csinálni Marostordában.

Marosvásárhelyt a délelőtti folyamán még nem tudták az új fordulatról. Az értesülés érkezett azonban onnan, hogy a vármegyében egyelőre teljes a béke és semmi nyoma nem látszik annak, hogy viharok következzenek. Az alispán egyelőre hosszabb szabadságon van, amiből sokan azt következtetik, hogy nyugdíjaztatását fogja kérni. Ez azonban nem pozitív értesülés.

## Egyház és iskola.

**Egyházmegyei rendkívüli közgyűlés.** Rendkívüli egyházmegyei közgyűlés lesz e hó 24-én, amelyre a debreceni presbiterium kiküldte a következő tagokat. Kiküldettek Márton Imre, Juhász Ignác, B. Nagy János Márton Kálmán, Dr. Bacsó Dezső, Jeney Miklós, Csobán József.

**Egyházmegyei közgyűlés.** Az alsó-szabolcs ev. ref. egyházmegye ma délelőtt

haragos tekintettel mérte végig az idegent. Idegen volt lelkének ez a beszéd s idegen előtte ez a férfi, aki mint valami hamis szürke emlék, már rég kiszakadt a lelkéből... Hirtelen a férjére gondolt, arra, hogy hátha haza talál jönni, hátha meghallja ennek az örültnek az összefüggéstelen, zavaros fecsegéseit. Ettől félt, ezért akarta elkerülni, ezért lett bátor s szinte önkívületben riadt az idegenre:

— Takarodjék!

A férfi, mint aki el volt készülve a kiutasításra, zavartalanul folytatta:

— Köszönöm. Ezt vártam. Én elmegegyek, de ne feledd, hogy utánam jössz. El kell jönnöd innen, itt kell hagynod a butító nyomorúságot, le kell törnöd a korlátokat s futnod kell velem elcsuklón, boldogan a csodálatos életbe. Tudod, mi az? A mámorok zenéje. A gyönyörök láza. A szenvedélyek lihegése. Oda kell jönnöd a sorvasztó pusztulásból a nagyszerű romlásba. Az lesz a te igazi pusztulásod...

Most az asszony megjéjt. Félénken, meghalványulva roskadt vissza a székre. A kezével intett, ajkai is mozogtak, de a hang belefult vergődő, szánalmas lelkébe.

A férfi már az ajtóban állt, onnan mondta a bucsút.

— Isten veled... egyetlenem... De jöjj mihamarabb... Siess utánam... Te lesz a nyiladozó virág egy megroskadt élet romján. Ez a rom én vagyok... Mérges, gyilkos virág a szétmálló, porladó romokon... Siess, siess, gyilkos virágszálam...

tíz órákor rendkívüli közgyűlést tart, a vármegyei székház nagytermében, melyen az új egyházi törvények felőli intézkedések megtételére vonatkozólag hoznak határozatokat. — A közgyűlést megelőzőleg tegnap délután lelkési előértekezlet volt, melyen az egyházmegye lelkészei nagy számban jelentek meg. Az előértekezleten a közgyűlés elé kerülő tárgyakat látták el véleményes javaslatokkal.

## Városi ügyek.

A nyomdai szabályrendelet.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap ülést tartott, a melyen folyó ügyeket intéztek el. Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

Az ülésen jelen voltak: Vecsey Imre elnökön kívül Magoss György t. főügyész, Acél Géza főmérnök, Oláh Károly tanácsnok, Rickl Antal, Tóth Elek, Komlóssy Arthur, B. Nagy Sándor, Kondor Kálmán h. számvevő, Juhász Ignác, Márton Imre, Fejér Ferenc.

**Egy kis rekrimináció.**

Az ülés megnyitása után Komlóssy Arthur örömmel látja, hogy a bizottsági üléseken a tisztviselők megjelennek, de annál inkább sajnálja, hogy a törvényhatósági tagok közül alig jönnek el. Sőt ami több, tud olyan tagokat, akik soha meg nem jelentek. Bezzeg mikor választásról van szó, ugyancsak tülekednek, hogy bejussanak a bizottságba. Kéri, hogy tegyen valamit a város.

Magoss György kéri, hogy konkrét indítványt tegyen valaki.

Komlóssy Arthur ekkor indítványt tesz, hogy a szervezési szabályzatba vegyék be, hogy az a bizottsági tag, aki háromszor nem jelenik meg az üléseken, megszűnt tagja lenni a bizottságnak.

Juhász Ignác hozzájárul az indítványhoz.

A bizottság elfogadta az indítványt s a tanácsot fel fogja hívni, hogy tegyen ez irányban javaslatot a közgyűlésnek.

**Mártonfalva kérelme.**

Ezután áttértek a napirendre. Az első tárgy Mártonfalva község kérelme volt 300 ezer darab téglának községháza és jegyzői lak építésére való adományozás iránt. A főszámvevő szerint a község már kapott téglát ily célokra, de a téglát a bíró saját házának építésére használta fel.

Juhász Ignác kéri, hogy a városnak miféle nekzsusa van Mártonfalvával?

Oláh Károly: A gut oda tartozik.

Magoss György: Koldus emberek lakják a szegény kis községet.

Acél Géza javasolja, hogy a község előbb adja be a tervet az építésre s aztán határozzon a város érdemileg.

Ezzel szemben Magoss György azt indítványozta, hogy az épületek alapozására való téglá mennyiséget adjon meg a város.

Komlóssy Arthur a főmérnök javaslatát fogadja el.

Oláh Károly szerint a vármegye a rozoga községházát lebontatni rendelte.

A bizottság szavazással elfogadta Acél Géza főmérnök indítványát.

**A nyomdai szabályrendelet.**

A tanács heterjesztette a bizottságnak a városi nyomda módosított szabályrendeletét.

Márton Imre szerint az ügy ismeretlen a bizottsági tagok előtt. Alkalmos volna 10 nappal a tárgyalás előtt értesíteni a tagokat, hogy ekkor meg ekkor tárgyalják.

Juhász Ignác holnap tárgyalná az ügyet.

Komlóssy Arthur ma akarja tárgyalni az ügyet.

Juhász Ignác ajánlja, hogy ma az összes ügyek intéztesenek el s holnapra csak a nyomdai szabályzat maradjon.

Márton Imre indítványt tesz, hogy az ülések előtt főként a szabályrendeletek tárgyalásai közöltessenek a bizottsági tagokkal.

Fejér Ferenc megfontolandónak tartja, hogy a város a nyomdát egyáltalán fenn-tartsa?

Nem tartja helyesnek, hogy a város privát vállalatokkal konkurenciát csináljon.

Komlóssy Arthur visszapillantást vet a városi nyomda múltjára. Sokat támadták a várost a nyomda miatt, mert mindig deficitet mutattak ki a zárszámadásban. Ez a deficit azonban csak látszólagos volt, mert a város és egyház nyomtatványait nem értékelték és a volt főszámvevő azért mutatta ki a deficitet, nehogy a várost megadóztassa érte a finác. A nyomda 360 esztendő kulturintézmény, amelyet fent kell tartani. Inkább a világiat vállalatot adná fel, de a nyomdát fentartaná.

Hát a szeszkereskedést? — szól közbe Juhász Ignác.

Azt meg éppen! A folytonos sztrájkok alatt a magánvállalatok sokszor napokig szünetelnek, de a városi nyomdának 8 esküt tett alkalmazottja van, akik a szükségletet ellátják.

Oláh Károly tanácsnok hivatkozik a nyomda rég tradícióira. A nyomda a város nyomtatványait csaknem önköltségen állítja elő, olyan ta ifa szerint, amelyet az országos nyomdász-szövetség bírált felül. Fenn kell tartani a nyomdát, mert bérbeadni nem lehet, elvesztegetni pedig botorság volna.

Juhász Ignác felel, hogy február 6-án valami sürgős nyomtatványra volt szüksége a városnak, de a nyomda nem állította elő, hanem más nyomdába kellett menni. A városi nyomdát, tisztes múltjára való tekintettel, fentartani kívánja, de követeli, hogy a nyomda ingyen szállítsa, vagy legalább is önköltségen, a városi nyomtatványokat, mert a zárszámadás alapján a kimutatott tiszta haszon 10 százalékát adóba kell fizetni, ami igazságtalanság, mert így a város önmagát adóztatja meg.

Oláh Károly megadta a felvilágosítást Juhásznak. A tanács intézkedett, hogy csupán a nagy ünnepeken legyen teljes munkaszünet a nyomdában.

Ezután általánosságban elfogadták az új nyomdai szabályzatot azzal, hogy a nyomda a város minden szükségletét önköltségen köteles előállítani. A szabályzatot sok apró-cseprő módosítással részleteiben is elfogadták.

Az ülés 6 óra után ért véget.

## Öngyilkos uri leány.

A rossz bizonyítvány miatt.

— Saját tudósítónktól. —

— július 18.

A fővárosban tegnap este tíz óra tájban egy rendőr a Tisza Kálmán-terén észrevette, hogy egy fel-tűnő szépségű fiatal hölgy ájuldozik az egyik padon.

Amint közelebb jött, látta, hogy a leány már csak hörög. Mellette hevert egy kis üveg, amelyben ott volt még maradéka a gyilkos folyadékknak.

A rendőr nyomban hívta a mentőket, akik hamarosan megjelentek és a Rókus-kórházba szállították a szerencsétlent. Ott megállapították, hogy lúgkőoldatot ivott a leány és nyomban gyomormosást alkalmaztak rajta.

A rendőrség emberei is megjelentek és Orosz György rendőrfogalmazó előtt sirva panaszkolta a kisasszony, aki időközben kissé magához tért, hogy az öngyilkos-

ságra az készítette, mert megbukott a vizsgán.

Elmondta, hogy Stenzinger Alicenak hívják, most tizennyolc-éves. Az atyja Bécsben lakott a mult esztendőben, most a Zelleringyár hívta meg alkalmazottjának. A kisasszony Bécsben látogatta a zeneakadémiát, amelynek első évi kurzusát sikerrel fejezte be. A második évben már nehezebben ment a dolog, de nem hitte, hogy megbuktatják.

Tegnap jött az értesítő Bécsből. Megtudta már tegnap azt is, hogy ilyen bizonyítvánnyal nem vennék őt fel a pesti akadémiára. Minthogy a művészi pálya volt egyetlen ambíciója és ennek az ambíciónak útját szegte a rossz bizonyítvány, nem akart élni tovább.

Most azonban már megbánta a tettét, mondta a rendőrtisztviselőnek és megfogadta, hogy soha többé nem követ el ilyenfajta meggondolatlanságot.

A kisasszony gyomrában nagy pusztításokat vitt végbe a maró folyadék és felépülésében alig reménykednek.

## Nagy tűz Felsőjózsán.

Porig leégett ház.

Hajléktalanul maradt család.

— július 18.

(Saját tudósítónktól.) A vörös kakas, a nyári időszak e legnagyobb veszedelme a közeli Felsőjózsán egy szerencsétlen családot tett tegnap hajléktalanná. Egy szegény földmivelő egész emberlétén át folytatott munkásságának eredménye és gyümölcse pár perc alatt semmivé vált.

A tűz tegnapelőtt éjjel 12 óra tájban ütött ki Felsőjózsán Tóth Gergely házában. Az egész háznépe már nyugovóra tért, mikor a tetőből egyszerre hirtelen lángnyelvek csaptak elő. Eleinte nem is vették észre a tüzet a házbüliek, csak mikor az ablakon keresztül óriási füstfelhők toltak be.

Az álmukból felriadt emberek gyorsan menekültek az égő házból. Eppen ideje volt. Alighogy az udvarra értek az égő ház mennyezete óriási robajjal leszakadt.

Oltásról alig lehetett szó. Amugy is nagy vízhiány van a községben. Bár Tóth Gergely és hozzátartozói elkövettek mindent, hogy legalább a butorzatot mentse meg, — semmi sem sikerült. Minden oltási kísérlet dacára a lakóház teljesen porig leégett, a bennlévő butorzattal együtt. A tűz martaléka lett ezen kívül a ház többi melléképülete, meg egy kamara is.

Még szerencse a szerencsétlenségben, hogy a tűz tova terjedését a nagy szélben meg tudták akadályozni. Az igaz, hogy talpra állott azon éjjelen az egész község.

Később az a hír terjedt el, hogy a veszedelmes tüzet gyújtogatás idézte elő. A csendőrség széleskörű vizsgálatot indított és kiderítette, hogy a tűz oka az volt, hogy megelőző este az égő pernyét elég könnyelműen az udvarra szórták.

A tűz által okozott kár több ezer koronára megy.

## Agyontaposták a lovai.

Egy kocsis szerencsétlensége.

Élet-halál közt.

— július 18.

(Saját tudósítónktól.) Megrendítő és borzalmas részletekkel bíró szerencsétlenségnek esett áldozatul a Müller-féle butorszallító cég egyik kocsisa, kit a lovak felholtra gázoltak s most élet halál között fekszik óriási kinoktól gyötörve a közkórház sebészeti osztályán.

A végzetes szerencsétlenség a szomszédos Földes közelében történt. Ide akart ugyanis egy átköltözőkődi uri család számára a Müller cég butorokat szállíttatni. A nehéz butorszallító kocsin Nagy Imre hajtott a lovakat. Szerencsésen érkeztek el Földes határába. Itt az egyik tanyai kútnál a lovakat megakartá itatni Nagy Imre. Éppen a lovak elé állott a kocsis, hogy a zablákat kivége, mikor a lovak valamitől megbokrosodtak és örült vágatásba törtek előre.

A megvadult lovak természetesen elütötték Nagy Imrét, ki a lovak lábai alá került, melyek, miután legázolták, keresztül vonszolták testén az igen súlyos butorszallító kocsit.

A borzalmas szerencsétlenségnek egyetlen szemtanúja sem volt, ki segítségére siethetett volna Nagy Imrének, ki hosszabb ideig feküdt eszméletlenül, véresen az utpórában.

Később a járőrök és a tanya népe észrevették az örülden száguldó lovakat és nagynehezen megfékeztek. Ekkor látták csak, hogy a kocsis hatalmas vértócsa között az ut porában fetreng. Segítségére siettek, később pedig szekerem beszállították a közkórházba, hol azonnal ápolás alá vették.

Nagy Imre irtózatos sérüléseket szenvedett. Feje és mellkasa valósággal össze van törve, úgy, hogy felépüléséhez egyáltalában nincs remény, most is élet és halál között lebeg.

Az eset nyomán a debreceni kir. ügyészség szigorú vizsgálatot indított. Délután a vizsgálóbíró kihallgatta a kórházban Nagy Imrét, ki csak töredezett hangon, szakgatottan tehette meg vallomását. A vallomástétel után ismét eszméletlen állapotba esett.

## Győri Kálmán tragédiája.

Ujabb részletek.

A sérült állapota.

— július 18.

(Saját tudósítónktól.) Győri Kálmán városi napdijs az öngyilkossági kísérlete nem mindennapi előzményeiből kifolyólag városszerte meg lehetős nagy szenzációt keltett.

Különböző kommentárokkal kísérték mindenfelé az ügyet, de a megoszlott vélemények nagyobb aránya mégis oda konkludált, hogy a szerencsétlen fiatalembert az egész kínos ügyben csak eszközként használták ki, éppen jóbarátai, kik nem számoltak azzal, hogy a tapasztalan ifju lelkületére végzetes befolyással lehet a nagy nyilvánosság előtt folytatott harc, amelynek elfajulásai adták aztán kezébe a gyilkos fegyvert.

Győri Kálmánt súlyos sérülésével a közkórház sebészeti osztályán ápolják. Egyik külön szobába fekszik teljesen egyedül. Állapota még mindig igen válságos, úgy, hogy kezelő orvosainak véleménye szerint felgyógyulásához remény nincs.

A belső vérzést mindeztől

LEGSZEBB  
PANAMA ÉS  
SZALMAKALAPOK  
FEKETÉNÉL.

nem sikerült előállítani. Eppen ezért minden beszélgetést megtiltottak neki orvosai. Ő ennek dacára több ízben hangoztatta.

— Ami most nem sikerült, majd sikerül máskor:

Apolónói minden alkalommal nyugalomra intik és figyelmeztetik, hogy nem szabad beszélnie, azért mégis látogatóit hangosan köszönti. De aztán pár szónyi beszéd annyira kimeríti, hogy rá óranegyedekig nem tud egy szót sem szólani.

Tegnap egész délelőtt mellette tartózkodott nővére, ki minden mozdulatára ügyel. A kínos ügyet természetesen még csak nem is említi előtte. Tegnap délután ugyan felkereste Győrit egy hírlapíró, kit a nagybeteg megismert és felé szólt:

— Ugye megirták, hogy becsületes ember vagyok?

Többet nem szólhatott. Visszaesett eszméletlen állapotába. Az orvosok minden órában megvizsgálják s egyáltalában minden lehető elkövetnek, hogy megmentse az életnek.

Tegnap különben már minden címzett átvette a Győri Kálmán által írott leveleket.

Ezen levelek különös fényt vetnek az életunt lelkületére. Atyjától és testvérétől csak szimplán bucsuzik, a Sipos Béla lapszerkesztőnek írott levelében kijelenti a többek között, hogy a röpiratban ellene emelt vádakát visszavonja. Ugyanezt teszi a Boruzs Mihály hírlapírónak írt levélben, míg ifj. Széll Istvántól bocsánatot kér a történetkért. Legkülönösebb azonban a Pinkóczy Károlynak írt levele, mely így szól:

„Bocsáss meg kedves Károly, de másként nem tehettem. Éljen a haza, éljen a nemzet“.

Valószínű, hogy ezen utóbbi levelet már az öngyilkos jelöltek exaltált lelki állapotában írta. Írt még egy levelet ezeken kívül Boruzs Bélának, aki mellett a városnál dolgozott. Ebben a levélben a hozzá való mindenkori jóindulatát köszöni meg.

Győri Kálmán öngyilkossági kísérlete előtt éppen az ügy miatt élénk ellentétbe keveredett szüleivel, ugyannyira, hogy az utóbbi napokban már nem is ment haza. Lehet, hogy ez az állapot is növelte benne az öngyilkosságra való elhatározás szilárdságát.

## Színház.

**Vida Ilonka**, a debreceni szintársulatnak volt énekesnője megvált Zilahy társulatától s már a máramarosszigeti szezonban sem fog közreműködni. Zilahy őszii szervezkedése egy elsőrangú énekes művésznő szerződtetésével, — a hiányt pótolni fogja.

**A máramarosszigeti szezon.** Zilahy Gyula társulata augusztus 7-én kezd meg előadásait a máramarosszigeti színházban. A megnyitó előadás a Vig özvegy lesz.

## Hirek.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ..

### Aki fejfákkal épít és tüzel.

A temető tolvaja

Fejfákat lopott.

— július 18.

(Saját tudósítónktól.) Manapság a holtak csendes birodalma sem ment a sötét szándéku emberek garázdálkodásaitól. A holtak iránti kegyelet és emlékezés tanúbizonyságai, a fejfák és sírkeresztek vajmi gyakran esnek áldozatul a tolvajoknak, kik nem riadnak vissza attól, hogy a sírok egyetlen emlékeztetőjét elrabolják és profán célokra használják fel.

Természetesen a rideg hantok alatt porladó holtak nem gátolhatják meg és nem bosszulhatják meg a sírjaik feldulóját, kiket azonban adott esetekben a tehetetlen holtak helyeit az élő és folytonosan működő büntető hatóságok tesznek ártalmatlanná.

Tegnap is egy ily sirrablás ügyében fejezte be a debreceni csendőrség a vizsgálatot és a nyomozást. Ugyanis a várud-utcai temető öre hosszabb idő óta észrevette, hogy a sírokról egyremásra tűnnek el nyomtalanul a fejfák.

A különös felfedezés után nem volt egyéb mit tennie, egy éjjel lesbe állt. Ekkor vette észre, hogy a fejfák tolvaja senki más, mint Kerecsi István gerébi-telepi lakos, ki egy kis kocsival szállította tovább a temetőből a fejfákat.

A csendőrségen nyomban feljelentést tett. Két ügyes csendőrszervező nyomozott a dologban és csakhamar megállapították, hogy Kerecsi már hosszabb idő óta üzi a lopás e különös nemét és a kitört s elloptott fejfákat mindenféle házi célokra használta fel. Résztint feltűzte, a használhatóbb darabokból pedig kamarát s ilyesmit akart fabrikálni, az építést azonban nem fejezhette be, mert időközben rajta vesztett.

A csendőrség tegnap fejezte be az eljárást és az ügyre vonatkozó irásokat áttette a kir. ügyészséghez.

— **Szabadságon.** Hoffmann József központi vizsgálóbíró tegnapelőtt kezdette meg hat hétre terjedő szabadságát. A vizsgálóbíró szabadság ideje alatt dr. Udényi Nándor törv.-széki bíró helyettesíti. Kelemen Ernő tvszéki bíró szintén tegnapelőtt kezdette meg 6 heti szabadságát.

— **A városi tisztviselők drágasági pótléka.** A városi közgyűlés tudvalevőleg ez év második felére is megszavazta a kisebb városi hivatalnokok drágasági pótlékát. A miniszter tegnap leérkezett leiratában a határozatot jóváhagyta. Így július 1-től kezdődőleg a drágasági pótlékok folyósítani fogják.

— **A debreceni munkásbiztosító pénztár.** Az új munkásbiztosító törvény végrehajtásáról szóló rendelet ma látott napvilágot a hivatalos lapban. A rendelet értelmében Debreczenben is nemsokára megkezdik a jelenleges munkásbiztosító intézetek beolvastását és a szervezés nehéz munkáját. Az elsőfoku iparhatóság már holnap megteszi ez irányban a szükséges intézkedéseket.

— **Katonazene Debreczenben.** Véletlen szerencse folytán mégis csak van egy kis része katonai zenekari hangversenyekben Debreczen város zenekedvelő közönségének, mely hosszú időközön keresztül sajnosan érezte a nagy katonai zenekarok hiányát. Két hangverseny

lesz a nagyerdei parkban is és pedig ma délután és vasárnap délután. Egyébként a m. kir. budapest első honvéd kerületi zenekar kedvező idő esetén játszáni fog: július hó 18-án délután 5—7-ig térzene a Nagyerdőn, 19-én este 8 órai kezdettel zenés takarodó, 20-an délután 5—7-ig a honvéd tiszti tennispályán térzene, 21-án délután 5—7-ig térzene a Nagyerdőn.

— **Uj állampolgár.** Gróhszűt Móric Kristóf balmazújvárosi földbirtokos a minap állampolgárságot nyert. Ez alkalomból a községségi szegényalap javára 300 koronás alapítványt tett, az előjáróság tiszteletére pedig fényes bankettet rendezett, melyen az egész tisztviselői kar résztvett.

— **Vályi Nagy Gusztáv síremlékére.** Egy ambíciózus műkedvelő társaság a tragikus véget ért poéta, Vályi Nagy Gusztáv síremlékére vasárnap, július hó 21-én délután a Margit-fürdő dísztermében hangversenyt rendez, mely, tekintve a nemes célt, bizonyára nagy érdeklődés mellett fog lezajlani. A műsor a következő: Nyitány, előadja a Magyar Testvérek zenekara. Endrődi Sándor: Visszavárlak, szavalja Kardos Géza, az Országos Színművészeti akadémia növendéke. Műdal, éneklő Tóth Mariska urleány. Hevesi Sándor: A hatodik pont. Monológ, előadja Lichtmann Tódor. Borda! a „Ninon“ című dalműből, éneklő ifj. Hegyi János. A bíró előtt. Zenés apróság, írta ifj. Hegyi János, személyek: a bíró Lichtmann Tódor, a vádlott ifj. Hegyi János Gyöngyi Iszó: Az ABC-és néneke. Előadja Szakács Iluska urleány. Rajna—Czobor „Hajduk hadnagya“ operettből románé, éneklő Arkosi Vilmos, a debreceni színház tagja. Erdélyi Zoltán: Megjött a papa, vigjáték 1 felvonásban. Személyek: A papa Arkosi Vilmos ur, Rózsika leánya Szakács Iluska urleány, Pál, veje Lichtmann Tódor, Bálint inas ifjú Hegyi János. Induló. — A zongora kíséretet Fekete Oszkár karmester ur szolgáltatja.

— **Szálloda a püspöki parókia helyén.** Dacára a felmerült gátló körülményeknek arról az érdekes tervről, hogy a református egyház tulajdonát képező a Nagytemplom melletti, a püspöki parókia és a körülte fekvő telkeken egy monumentális három emeletes épületben, teljesen modern szállodát, türdőt és kávéházat létesítsenek — az illetékes tényezők nem mondtak még le. Az ügyben való véleményadásra kiküldött bizottság ugyanis legközelebb tárgyalásokba fog bocsájtkozni a tervező építésszel az irányban, hogy a megtett ajánlat mily irányban mozog. A bizottság nincs tisztában teljesen az ajánlat részleteivel és mig mindenben tisztán nem lát, nem is határozhat arra vonatkozólag, hogy az egyház átadja e a kívánt telket. A megindítandó szóbeli és közvetlen tárgyalások valószínűleg teljesen tisztázni fogják a kérdést, amikor is az illetékes bizottságok meghozhatják előreláthatólag kedvező végleges határozatukat.

— **A rendőrségről.** Kovács Kálmán rendőrfogalmazó tegnap kezdte 30 napra terjedő szabadságát,

— **Leugrott a vonatról.** Özv. Hasztay Jánosné kisvárdai lakos tegnap Nyiregyháza ment bevásárlás végett. Még aznap vissza is akart utazni. Eppen akkor érkezett meg a Debreczen felé induló vonat is. Hasztayné abban a hitben, hogy ez az ő vonata, nyugodtan beszállt. A vonat épen akkor indult meg, mikor a kalauz figyelmeztette, hogy ez nem Kisvárdára megy. Az asszony erre gondolkodás nélkül felszakította az ajtót

és mielőtt valaki megakadályozta volna leugrott a robogó vonatról. Szerencsére kisebb zúzódáson kívül egyéb baja nem történt.

— **A léghajó katasztrófa áldozatai.** Az annak idején ország-szerte nagy szenzációt keltő hajduböszörményi léghajó katasztrófa életben maradt áldozatai még mindig nincsenek túl a veszélyen, oly súlyos égési sebeket szenvedtek a szerencsétlenség alkalmával. Tegnap is intenzívebb orvosi gyógykezelés végett behozták a debreceni köz-kórházba Csuhá János kondást, ki talán az életben maradtok közül a legsúlyosabb sebeket szenvedte.

— **Megszűnt sertésvész.** Nagyléta községben a másfél hónapon keresztül dühöngő sertésvész megszűnt. Az ottani előjáróság táviratban értesítette erről a hatóságot, mire a sertés forgalmat Nagylétára ismét bevezették.

— **Baleset a kisvonaton.** Turchányi Béla vámmellenőr tegnap a mozgásban lévő kisvonatra oly szerencsétlenül ugrott fel, hogy visszavágódott és a földre zuhant. Szerencsére jelentéktelenebb horzsoláson kívül egyéb baja nem esett.

— **Franciák Budapesten.** A francia és magyar ipar- és kereskedelem közeledését mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Pathé Frères, a világhírű kinematográf és filmgyárosok Budapesten fiók-üzletet nyitottak és így alkalmuk nyílik a magyarországi nagyszámú kinematográf színházaknak és magánosoknak is arra, hogy készülékeiket és filmszükségeiket Budapesten szerezzék be. A Pathé Frères üzlete Budapesten a Ferenciek-tere 4. sz. alatt van.

— **Füldöző Debrecen.** Tátrafüreden Debrecenből Tikos József bankhivatalnok és nővére Mariska, Dr. Várady Szabó János v. aljegyző, Fényes Jenő joghallgató — Bikszádon pedig Beck Antal és Lácskó Sándor időznek.

— **Eltűnt asszony.** Tegnap belentették a rendőrségen, hogy Csengeri Jánosné, Derda Julianna már hónapokkal ezelőtt eltűnt lakásáról és azóta nem mutatkozott. Kőrözik.

— **Hamis gyűrű.** Essigmann György Késes-utca 37 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap egy ismeretlen asszonytól 15 koronáért egy állítólag arany gyűrűt vett, melyről később kiderült, hogy silány réz, melynek értéke pár fillér. A nyomozást megindították.

— **Elborult elmével.** Csak nemrég szállították be a köz-kórház elmeorvososztályára Lindenfeld Kálmán 62 éves debreceni lakost, kin a legborzasztóbb betegség, az örület kezdett mutatkozni. A szerencsétlen az állandó orvosi gyógykezelés sem tudta megmenteni, tegnap hűdéssel elmezavarában meghalt.

— **Jószágértő gazdák figyelme.** A legeltetésre vonatkozó kimutatást a városi főszámvevőség elkészítette. Szombat estéig megtekinthető a városházán s a jószágértő gazdák esetleges kifogásai, felszólamlásai ott figyelembe vétetnek.

— **Tegnap halottak.** Tegnap az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Móser Margit r. kath. 2 hónapos, Vásárhelyi Béla ev. ref. 34 éves, Oláh Erzsébet r. kath. 4 éves, Boros János ev. ref. 26 éves. Lindenfeld Kálmán izr. 62 éves.

— **50,000 korona erdőszítési célokra.** Debrecen város elhatározta, hogy erdőszítési célokra 50,000 koronát vesz fel a póthitel terhére. Ezt a határozatot a miniszter, tegnap leérkezett leiratában jóváhagyta.

— **Az osztályorszájáték nyertő számai.** Az osztályorszájáték tegnapi húzása: 20,000 koronát nyert: 89225, 3000 koronát nyertek: 18619, 51389, 101082, 1000 koronát nyertek: 5050, 5430, 95367, 100811.

— **4 közép osztályt végzett fiu gyakornoknak az Angyal drogueriába felvételük.**

— **Nem kell most már, hogy hirdessek,** mert aki egyszer nálam vásárol az feltétlenül hozzám küldi jó barátját vagy ismerősét, mert meggyőződött róla, hogy nálam a legszebb úri divat cikket, legjobb minőségű színes ingeket nyulszőr, puha és kemény kalapot, női és férfi Panamakát, 40 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, mint bárhol ezen olcsó eladás állandóan tart, mert elvem nagy forgalom, kevés haszon. Nyakkendő király főposta mellett cégvezető Rózsa Lajos.

— **Már csak rövid ideig tart a Darvas Ede-féle csódtömegéből megvett áruk eladása,** Piac-utca 24. szám alatt. Raktáron van még Creton Pongyolák 1'90-től kezdve, — Selyem Blousok 1'50-től kezdve — Lüstert köpenyek 4'90-ért, szóval minden negyedárért kapható. Berendezés eladó.

## Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

— **Lépfenében megbetegedett emberek.** Pozsonyból táviratozzák: A lépfene okozta halálesetek, sajnos, folytatódnak és az orvosok szakvéleménye szerint ilyenmü elhalálozások megszűnése csak augusztus közepe táján várható teljes bizonyossággal. Az orvosok eme véleménye következtében Kutséra városi főkapitány tilalmi rendeletet bocsátott ki a nyers husnak Pozsonyba való behozatala dolgában. A „Pressburger Zeitung” ma vezércikkben nyílt levelet intéz Darányi földmiv. miniszterhez Pozsonyvármegyében tapasztalt állategészségügyi visszélések tárgyában és arra kéri a minisztert, hogy támogassa rendeletileg a városi főkapitányt az állategészségügyi felügyelőséghez intézett azt a felhívását, hogy állatorvosaival a Pozsonyvármegyében levő beteg állatállomány sürgősen megállapíttassék és ezzel kapcsolatban annak befejezéséig rendelje el az összes községekre a zárlatot.

— **A bajai milliós nyeresemény.** Bajáról táviratozzák, hogy a bajai milliós nyeresemény ügyében újabb fordulat állt be. Ekkert Antal kertész ügyvédje, dr. Forró Félix ugyanis föllebegett az ügyészi határozat megszüntető végzése ellen, hivatkozva arra, hogy új bizonyítékot szerzett be. A szegedi főügyesség helyt adott a felfolyamodásnak és elrendelte a vizsgálat megindítását a bank tisztviselői, különösen Wagner Sándor főkönyvelő ellen, akit család és magánokirathamítás gyanuja terhel. Nem hihető, hogy a titokzatos ügyben szenzációs fordulat fog beállni.

— **Vukováról Ósbudáig és vissza.** A minap két horvátországi birtokosgazda, jómódú birtokos Vukovaron a vásáron igen jó üzletet csinált. Amikor efelől való örömmükben egyet áldomásoztak, igen jó kedvük kerekedett. Egyszerre az egyiknek az a furcsa ötlete támadt, ki kellene menni Ósbudavárába. Minthogy azonban Vukovarról nem lehet fiakkal odakimenni, felültek rögtön a vonatra. Este érkeztek Budapestre és kocsin egyenesen a mulatóhelyre hajtottak. Egyiküknél vagy nyolcszáz, a másiknál ezer korona volt, jóízűen mulattak, ittak, daloltak és szórták a pénzt reggelig, amikor is teljesen elázva elhatározták, hogy hazautaznak. A vonat azonban még nem indult, hát az egyik arra az órára, amíg még a vonat indulásáig hátra volt, beült egy körüti kávéházba feketézni. Itt csakhamar társaságra akadt, két fiatal uriemberre, akik már Ósbudában megfigyelték, — hogyan szórja a pénzt. — A berugott embert nem volt nehéz újabb gyönyörök ígéretésével további lumpolásra rábírni. És most már harmasban folyt a mulatság tovább, két nap, két éjszaka. A horvátországi gazda ki nem jőzanodott ezalatt. A második nap végén azonban érkezett valami, amitől egyszeribe elszállt a bor gőze, leveleket kapott a fele-

ségtől, igen szigorú, energikus hangú levelet, amelyben részeg, lump disznónak nevezte férjeurát, szigorúan ráparancsolt, hogy jöjjön haza és kérdőre vonta, minek küld neki, egyszerű birtokosasszonynak drága csokrokat, meg arany fülöngyűgöt? Most aztán gondolkodni kezdett a gazda és homályosan felderegett neki, hogy valamilyen mulatóhelyen, a két vidám cimborája csokrot, meg egy pár fülbevalót mutattak neki azzal, hogy ezt elküldik őnagyságának, az ára fejében pedig váltót irattak alá vele. Mint utóbb kiderült, a váltó ezeröttszáz koronáról szólt. Ezt azonban az Ósbudai utazó csak napokkal később tudta meg. Most egyelőre zugó fejje, lüres zsebbel fölült a vonatra és visszament Vukovarra, hogy egy kis pénzt véve magához, megindíthassa a kutatást a két ismeretlen csaló ellen, akik kifosztották. A rendőrség most keresi őket.

**UTI BÖRÖNDÖK  
NAGY VÁLASZTÉKBAN  
FEKETENEL.**

## Távirat és telefon.

**Megszökött betörő baka.**

**Elaludt az őrség.**

Szeged, július 17. A 46. gyalogezred egyik éjjeli őrsége tegnapelőtt éjjel elaludt. Elaludt a tiszt, az altiszt, az őrség legénysége s maga a posztoló baka is. Eközben pedig megszökött a börtönből egy katonafogoly, egy notórius betörő. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Ez év tavaszán rukkolt be a 46. gyalogezredhez Nagypál András 21 éves parasztleány. A keserves katona menázsit keveselte s éhségét csilapítandó kisebb-nagyobb betöréseket követett el a kaszárnyában s az így szerzett pénzen kosztolt.

Végre aztán rajtavesztett s börtönbe került. Szigorúan őrizték a rabot, míg a tegnapi őrség, — mintha hypnotizáltak volna, — szerencsésen elaludt. A rab is megérezte úgy látszik e dolgot s felhasználva a kedvező alkalmat, börtönből kiszökött.

Az aradi hadbírósg egyik kiküldötte jelent meg ma váratlanul a kaszárnyába s rövid vizsgálat után az egész őrséget letartóztatták s erős katonai fedezettel az aradi várbörtönbe szállították.

**Aerenthal utja.**

London, július 17. A Daily Graphic a Pester Lloydnak Aerenthal és Tittoni miniszterek találkozásáról szóló cikkéről írván, azt mondja: E jelentésben leginkább az érdekel bennünket, hogy sem Olaszország, sem az osztrák-magyar monarchia nem lépett megegyezésre a nyugati államokkal a földközi tenger ügyében. E pontot teljesen tisztáznunk kell és reméljük, hogy ez ügyben kérdést fognak intézni Earl Grey külügyi államtitkárhoz, még mielőtt a parlament elnapolják.

Turin, július 16. Báró Aerenthal ma este 7 óra 55 perckor visszautazott Bécsbe. Tittoni külügyminiszter este 8 óra 50 perckor utazott Rómába.

**Szöll Kálmán bankkormányzó.**

Budapest, július 17. Szöll Kálmán volt miniszterelnököt a Magyar Jelzálog Hitelbank mai rendes közgyűlésén egyhangulag kormányzójává választotta meg.

**A cár utazása.**

Pétervár, július 17. A cár tegnapra várt elutazása a finn öbölbe a nagy tengeri vihar miatt kissé késik. Az Alexandro és Carevna yachtok, melyek a cár yachtját a Stantard-el kísérik fogják, valamint egy aknahajó már Péterhof előtt várnak, mert mihelyt a vihar lecsillapodik, a cár azonnal utnak indul.

**Nákó Sándor gróf lemondása.**

Bécs, július 17. Ma az a hírterjedt el, hogy Nákó Sándor gróf flumei kormányzó lemondott állásáról. Még a délután folyamán ezt a hírt, mint teljesen alaptalant, illetékes helyről megcáfolják.

**A magánvasutások fizetésrendezési ügye.**

Budapest, július 17. A hazai magánvasutak összeségének kiküldöttéi ma értekezletet tartottak a fizetésrendezés ügyében. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy elfogadják alapul a magyar államvasutaknak mostanában életbenléptetett fizetésrendezési táblázatát.

**Elszakadt személyvonat.**

Budapest, július 17. A Párkányána felé induló személyvonat 3 utolsó kocsija leszakadt a fővontattól s a pályán maradt. Későbbben észrevették a balesetet, visszacsatolták az elmaradt kocsikat s rövid késéssel bár, de szerencsésen tovább ment a gőzös.

**Borbélyok sztrájkja.**

Veszprém, július 17. Az összes borbélysegédek ma sztrájkba léptek. A sztrájkolók napi 9 óra munkaidőt s a tiszta bevételnek 20 százalékát követelik. Az iparhatóság részéről nyomban megindított békéltetési eljárás, dacára az egész délutánt betöltő tárgyalásnak, nem vezetett eredményre. A sztrájk valószínűleg a segédek győzelmével fog végetérni.

**Százezer korona jótékonycélra.**

Budapest, július 17. A napokban halt meg tudvalevően Friedmann Lajos durgazdag budapesti magánzó. Ma bontották fel Friedmann végrendeletét, mely szerint különböző jótékony egyesületeknek az elhunyt összesen százezer koronát hagyományozott, míg a több millióra rugó vagyon általános örökösévé Beck Vilmost, az ismert opera énekest tette.

**Váltóhamisító kereskedő.**

Kassa, 17. Egy abaujszántói tekintélyes kereskedő azért, hogy magát a tönkrejutástól megmentse, nagyobb összegű váltót hamisított. A kereskedőt, — kit ifj. Blau Móricnak hívnak, a csendőrség ma letartóztatta s átadta a kassai kir. ügyészségnek.

**Sajtóvétségért másfélmillió pénzbüntetés.**

Liverpool, július 17. Angolország s mondhatni a világnak is egyik legtekintélyesebb lapja a „Dayl Mail, nemrégiben egy neves szappanos céget megrágalmazott. — A gyár részéről indított sajtóper mai

főtárgyalásán a „Dayl Mail“ e vétségéért a mi pénzzárástunk szerint egymillió 250,000 koronányi pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

**Zsidóüldözés Oroszországban.**

Pétervár, július 17. Odesszából jelentik, hogy itt még mindig napirenden vannak a fekete banda garázdálkodásai. A huligánok az utcaán megtámadják a járókelőket és az utóbbi napokban harminc embert súlyosan megsebesítettek. A járókelőket rendszeresen megkérdezik, hogy mi a vallásuk és a zsidókat elverik.

**Katasztrófa egy hadihajón.**

New-York, július 17. A Georgia csatahajón történt robbanás összesen nyolc ember életébe került. A sebesültek száma 13 és öt köztük haldoklik.

**Ingatlanok forgalma.**

Lévay József és neje veszi a debreceni 8988 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl homokkerti szőlőt Gulyás Máttyás és nejétől 2700 koronáért.

Kovács János és neje veszik a debreceni 138 sz. tjkvben foglalt 1 hold ondódi földet Tóth János és nejétől 8600 koronáért.

Papp Lajos és neje veszik a debreceni pusztá Bányi 161. sz. tjkvben foglalt 11 hold 364 négyszögöl kaszálót Nagy Józseftől 4000 koronáért.

Butkay János és neje veszik a debreceni 7393. sz. tjkvben foglalt Magos-utca 4. számú házat Bibó Csige Györgytől 18,000 koronáért.

Ott Károly és neje Grosz Franciska veszik a debreceni 5423. sz. tjkvben foglalt 1147 négyszögöl Hatvan-utcai kerti szőlőt Endrey József és neje Szilágyi Erzsébettől 7000 koronáért.

Boros György és neje Tóth Juliánna veszik a debreceni 9180. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl földet Dr. Szotyori Nagy Károlytól 1630 koronáért.

Klár Lajos és Kertész Miklós veszik a debreceni 7012 sztkvben foglalt Széchenyi-utca 44. sz. házat Ganovszky Lajostól 35000 koronáért.

Weisz Dezső és neje veszik a debreceni 5633. sz. tjkvben foglalt 1393 négyszögöl Hatvan-utcai kerti szőlőt özvegy Biszka Gáborné társaitól 4000 koronáért.

Ilyés Józsefné és társaitól veszi Felki József debreceni 3553. sztkvben foglalt Honvéd-utca 32. sz. házat 6400 koronáért.

Czézing Lajosné Csicsó Erzsébet veszi a debreceni 609. sztkvben foglalt 806 négyszögöl Hatvan-utcai szőlőt Szilágyi Andrásné Debreceni Sárától 6000 koronáért.

Juhász József és neje Tiszai Juliánna veszik a debreceni 5067. sztkvben foglalt 300 négyszögöl majorsági földet a debreceni ev. ref. egyháztól 1800 koronáért.

Hrabéczy Sándor veszi a debreceni 6810. sz. tjkvben foglalt 221 négyszögöl homokkerti szőlőt Szilágyi Gábertől 1750 koronáért.

Dézi László és neje Órsi Eszter veszik a debreceni 1838 sz. tjkvben foglalt Honvéd-utca 21. sz. házat Tóth Józsefné Bagdi Zsuzsanna és társaitól 8400 koronáért.

Dusa Istvánné Tóth Juliánna veszi a debreceni 5700 sz. tjkvben foglalt 3 hold 1074 négyszögöl ujosztású földet Törő Imre és nejétől 4000 koronáért.

Olajos Károly és neje Balogh Juliánna veszik a debreceni 6319 sz. tjkvben foglalt 186 négyszögöl homokkerti szőlőt Szabó Györgytől 1300 koronáért.

Ifj. Balogh Sándor és neje Szatmáry Mária veszik a debreceni 3358 sz. tjkvben foglalt Baross-utca 7 sz. házat Kőrösi András és neje Dári Erzsébettől 6000 koronáért.

Szendrey Sándor és neje Pataki Juliánna veszik a debreceni 1804. számú tjkvben foglalt Csemete-utca 15. számú házat Szilágyi Istvánné Szöll Juliánától 5000 koronáért.

**Csarnok.****Az örvény szélén.**

— Regény. —

38

Igy hát ő is tovább ment a maga útján és Kemény is zavartalanul.

Kemény azután csakhamar ott volt Eisenstadtké üzlete előtt. Nem ment be midjárt, hanem előbb leste, hogy ki van ott benn.

Eisenstadtné magában volt.

Egy darabig elnézegette Kemény a fiatal asszonyt. Izzgatta ez a leskelődés.

Eisenstadtné ott ült az áruasztal mögött s valami könyvet olvasott.

Nagyon szórakozott lehetett, vagy nagyon gondolkodóba ejthette az olvasmány, mert többször felemelte fejét a könyvből és rövidebb-hosszabb ideig maga elé nézett.

Mikor Kemény úgy találta, hogy kigyönyörködte magát és látta, hogy most az üzleti forgalom meglehetősen pihen, be ment hozzá.

Mikor megnyitotta az ajtót, Eisenstadtné megint a könyvbe merült el. Az első pillanatban észre sem vette, hogy valaki bejön, csak mikor az ajtót Kemény egy kissé zajosabban betette, emelte fel fejét.

Az asszony láthatólag elsápadt. Ugy érezte, hogy minden porcikája megreszket a már nem várt látogató megjelenésére. Az első érzése az ijedtség volt, de azután olyan jól eső áram ment rajta végig.

Kemény megállt az ajtóban s könnyed mozdulattal, halk hangon köszöntötte:

— Jó estét.

Az asszony alig tudta viszonozni a köszöntést. Mintha valami elszorította volna a hangot a torkában. Azután kezét fogtak.

Kemény ráhajolt lisztporos kezére s gyöngén megesókolta. Olyan finom, szerény volt az a csók, de mégis fülig elvörösödött bele az asszony.

Eisenstadtné végre kirázta magát valahogy bódultságából s leültette egy ott levő üres székre.

Igen közönyös dolgokról igyekeztek társalogni, de nagyon vontatottan ment a társalgás. Többet hallgattak, — különösen az asszony — mint beszéltek.

Eisenstadtné mindenáron erős akart lenni, de nem igen birt Kemény szeme közé nézni.

A férfi látta az asszony zavarát s azon tűnődött, hogy ne kezdje-e meg az ostromot. Hanem azután letett erről. Az ilyen ideális asszonynál nagyon vigyázva kell játszani a hurokon, mert egy véletlenül kiszalasztott hamis hang elronthatja az egész játékot.

Hát csak olyan hangon folytatta a társalgást, mintha minden különösebb érdek nélkül jött volna ide. Közben a férjéről kérdezősködött.

— Nincs idehaza — felelé vontatva Eisenstadtné. Mintha félt volna ezt Kemény tudtára adni.

— Hát hol csatangol ilyenkor?

— Kávéházban van és tartlizik. Egész nap dolgozik szegény, hát azt a néhány órát délutánonként nem lehet tőle sajnálni. Vacsora előtt pontosan hazajön s azután velem van mindig. Vagy itthon töltjük el az időt, vagy elmegyünk valahová. A leg-többször itthon.

Nem akarta az utolsó mondatot panasz-kép mondani, de nagyon is úgy hangzott.

— Ejnye, hány óra is van már? — szólott, azután hirtelen a fali órára nézett. Kemény felelt az óra helyett:

— Ot perc mulva hat óra.

— Akkor midjárt itthon is lesz.

Es nem is telt bele öt perc, Eisenstadtné csakugyan megjött.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen“ Hirlapkiadó  
Vállalat Részvénytársaság.

**Köszvény!**

ellen ezernél több ki-  
váló orvos és tanár  
ajánlja és rendel  
betegének a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer.  
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k.  
65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő  
**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész  
Debreczen.

**csuz!**

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon,  
kész fehérenmü, angol ruha-  
vászon, batiszt, kreton, zephyr.

**Mosószékely férfiruha szövet**  
**Óriási szőnyegraktár.**

536

# VÁSZON ÁRU

fehérenmüek, valamint sifonok és paplanlepedő-  
vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt  
étkező- és aszur kávésterítékek, damaszt- és  
frottir törülközők, törülközők, és nankingok, valamint kész  
női fehérenmüek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

## Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

# MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kétfestő voalok, cosmanosi  
savannak, judish foulard, Batist, Atlas, Satin.  
120 cm. széles sima szines francia batistok,  
angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

## Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

# KÉSZ FEHÉRNEMÜEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló  
köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész  
gyuhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton  
kasmír és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

## Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők  
és divatzebkenők

# SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

# BANKEGYESÜLET

Részvénytársaság.

A „Bankegyesület Részvénytársaság“ működését Piac-utca 72. szám alatti  
üzlethelyiségekben megkezdte és foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

**Alaptőke 800,000 korona.**

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.  
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra  
és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre.

Minden egyéb bankügylet kötésére vállalkozik.

**Az igazgatóság.**

8700—1907.

## Hirdetés.

A debreceni kir. törvényszék  
közhirre teszi, hogy a dr. Lukács  
Emil és neje Szemle Mária részéről  
— Debreczen sz. kir. város ellen —  
a debreceni 9389. sz. tjkvben a +  
3092. hrsz. a. irt Piac-u. 72. sz. házas  
telekből kisajátított 1830 négyszögöl  
terület kártalanítási árának megállá-  
pítása iránt folytatott ügyben — a  
kártalanítási eljárás megkezdésére  
határidőül 1907. évl július hó 25.  
napjának d. e. 9 óráját az I. emelet  
82. sz. alatti helyiségbe kitiúzi.

Miről az érdekelteket azzal érte-  
síti, hogy az érdekeltek elmaradása  
a kártalanítás felett hozandó érdem-  
leges határozatot nem gátolja.

Kelt Debreczenben a kir. tör-  
vényszéknél 1907 június 5-én tartott  
ülésétől.

621

**Kókay Lajos s. k.**

jegyző.



## László Zsigmond állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

! **Állatvizsgálatokat, védő-**  
**oajtásokat, heréléseket, tu-**  
**berkulinozasi eljárásokat,**  
**állathbiztosításokat, állat-**  
**állományok rendszeres**  
**évi felügyeletét, kosmeti-**  
**kai operatiokat.** !

Debrecen, Csapó-u. 30.

Telefon 558. szám.



Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,  
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

# Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes  
vagy csuzos betegségeket, hát- és derekfájást, a kezek és lábak csuzos szagatását.

## A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény,  
rheuma, ülőidegzésbe (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

! üveg tölgyfa-balzsam ára: 1 korona 50 fillér. !

Kapható:

22

**Mihalovits Jenő gyógyszerárában Debreczenben.**

## APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldöttik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Telefon 168.



Debreceni Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos zárok tűzbetörés elleni jelző készülékek, villamos csengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kerékpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debrecen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

Eladó több használt méhkas Hatvan-utcan Csicsó Lajosnál. 619

Kiadó lakás, irodának is alkalmas Piac-utca 40. szám alatt, 2 szoba, konyha (előszoba,) élelőkamra. Értekezhetni lehet a házmesternél vagy a kiadóhivatalban.

Keresek egy fiatal leányt, az illető levelez, postai expediciót végzi, könyvel, irodai munkát végez, írógépeseknek előny. Kap uri ellátást, lakást és havi zsebpénzt. Lehetőleg arékpés ajánlkozások, Kun István műlaboratóriumába Hajduszóvátra kéretnek. 614

## Felhívás! a t. gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban, "HUNGÁRIA" kéveköttő 100 drb. 5 kor,

Kivánatra mintát is küldök.  
**WIENER ADOLF**

gyári raktára, ponyva és zsákkötőszőző intézete DEBRECEN,  
(Kossuth-u. 27. sz.) 526,

Dr. Weinberger Sándor  
ügyvéd  
irodáját  
Piac-utca 2., I. emelet alá  
helyezte át.

020

## Pergeltkávé

naponta friss pörkölés, kiváló minőség

kizárólag

## Félegyházi János

szabadalmazott

motorüzemű kávépörköldéjén

állítható elő. 585

Tessék próbát tenni!

## Napernyők

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

## Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debrecen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behuzatjuk



BIERN-féle ASPHALT-LEMEZEK  
egyedüli raktára.

Jégszekrények, fagyalt-gépek, kerti fecskendők, kerti padok, mosó-gépek és házi

**dagasztó-gépek**  
**SESZTINA LAJOS**

vaskereskedésében 606

DEBRECEN, PIAC-UTCA 23.

## Dávidházy Kálmán és Társa

könyvkötészet, diszműkészítés és dobozgyár.

Debrecen, Fűvészkert-utca 9. sz.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszműves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legújabb berendezett

**dobozgyárunkat,**

hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül czukrárszati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

Nyomatott Debrecen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál

## M. á. vasutak menetrendje.

Debrecenből indul.		ó.	p.
Budapestre gyorsvonat	regg.	8 57	
" személyvonat	déli	12 05	
" vegyesvonat	d. u.	3 41	
" gyorsvonat	d. u.	4 42	
" személyvonat	este	10 35	
Bpesti személyvonat	éjjel	2 21	
Csak P.-Ladányig motor	regg.	5 09	
" vegyes	d. e.	11 06	
" személy	este	8 29	
M.-Szigetre személyvonat	regg.	2 41	
" gyorsvonat	déli	12 19	
" személyvonat	d. u.	3 54	
Csak Szatmárig személyvonat	regg.	5 10	
" gyorsvonat	este	6 56	
" vegyesvonat	este	10 52	
Csak Királyházig	d. e.	9 21	
Szerencs felé személyvonat	regg.	5 15	
"	regg.	8 51	
"	déli	12 24	
"	d. u.	4 25	
"	este	7 22	
Csak Hadházig motor	d. u.	2 20	
Tiszaiókra motor	regg.	5 35	
" személyvonat	déli	12 12	
"	d. u.	4 34	
H.-Nánásra motor	d. e.	8 09	
"	este	7 —	
H.-Böszörményre motor	d. e.	11 11	
Füzesabonyba vegyes	regg.	4 36	
Tiszafüredre vegyesvonat	d. u.	4 56	
Balmazújvárosig vegyes	d. e.	11 00	
N.-Léta—Vértesre vegyesvonat	regg.	9 35	
"	d. u.	4 51	

Debrecenbe érkezik.		ó.	p.
Budapestről személyvonat	regg.	1 24	
" gyorsvonat	déli	12 04	
" személyvonat	d. u.	4 20	
" gyorsvonat	este	6 48	
Csak P.-Ladányból személyvonat	regg.	5 03	
" vegyesvonat	regg.	7 46	
" személyvonat	este	9 50	
" vegyesvonat	d. u.	2 51	
P.-Ladányból motor	d. e.	10 04	
M.-Szigetről személyvonat	d. e.	11 39	
" gyorsvonat	d. u.	4 21	
" személyvonat	este	10 16	
Szatmárról személyvonat	regg.	6 48	
" gyorsvonat	regg.	8 46	
" személyvonat	este	6 41	
Szerencs felől személyvonat	regg.	8 04	
"	d. e.	11 35	
"	d. u.	3 24	
"	este	8 19	
"	este	10 26	
Csak Hadháztól motor	este	6 33	
T.-Lőkről személy	regg.	7 40	
" motor	d. u.	3 37	
" személy	este	6 30	
H.-Nánásról motor	d. e.	11 26	
" motor	este	10 12	
H.-Böszörmény motor	d. u.	1 56	
Füzesabonyról vegyes	d. u.	5 35	
Tiszafüredről vegyes	regg.	7 54	
Balmazújvárosról vegyes	d. u.	3 20	
N.-Léta—Vértesről vegyes	regg.	7 15	
"	d. u.	3 05	

Utcai

## lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debrecen, Arany János-utca 2. sz.